



# Szegedi Egyetem

III. évfolyam 2. szám

A SZEGEDI FELSOOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA

1965. január 23.

## Emelkednek a falak az újszegedi kollégium építkezésén

Öt év alatt további két 600 személyes diákolthozon épül — Idén közel tizenöt millió forintot költ beruházásokra a József Attila Tudományegyetem

Egyetemi tanácsülés tárgyalta a közelmúltban a József Attila Tudományegyetem 1965. évi beruházási és felújítási programját. A tervek szerint

ebben az esztendőben előreláthatóan felépül az 1966. január 31-i átadási határidővel készülő újszegedi 320 személyes diákolthozon, mely az Újszegeden kialakítandó egyetemi épületrész első egységé lesz.

Az EM. Csongrád megyei Állami Építőipari Vállalat, ha a tervezettnél később is, de megkezdte a kivitelezést, s mostanáig a kőművesek a földszint magasságáig jutottak már el a falak felrakásával.

A Rózsa Ferenc sugárút és a Középfasor sarkán épülő kollégium

építési munkálataira 8 millió forintot, a belső berendezésre pedig további 1 millió 200 ezer forintot irányos elő az egyetem 1965. évi beruházási terve.

Szeretnénk korszerűen, a modern igényeknek megfelelően berendezni az új kollégiumot. A szobákban modern, kényelmes heverők lesznek például, az eddig megszokott vasgályák helyett.

Az egyetem 1966. január 1-ével kezdődő ötéves fejlesztési terve az Újszegeden kijelölt területen további jelentős építkezéseket helyez kilátásba.

Közvetlenül a most épülő új kollégium mellett építik fel a biológiai intézetet (kilenc intézet) épület-tömbjét, mely az intézetek kutatólaboratóriumait magába foglaló épületekből és egy központi oktatási épületből áll.

Ahol a hallgatók gyakorlati képzését szolgáló laboratóriumokat és előadó termekeket alakítják ki. Ugyancsak itt épül fel

további két diákolthozon is — egyenként 600 személyes —, amelyekkel együtt összesen másfél-ezer egyetemi hallgató kollégiumi elhelyezését lehet majd biztosítani.

A tervezett kollégiumokban külön konyha és étterem segíti elő az egyetemisták kényelmes és zavartalan étkezését.

E létesítmények tervdokumentációjának elkészítésével a Szegedi Tervező Vállalatot bízták meg, a tervezés költségeire 1 millió 200 ezer forintot irányzott elő az egyetem beruházási terve. A tervdokumentáció a szerződés szerint 1965. szeptemberig kell hogy elkészüljön.

Ugyancsak az EM. Csongrád megyei Állami Építőipari Vállalat végzi el az Al-

lam- és Jogtudományi Kar épületében tervezett udvartérbeépítési munkákat. Itt az épület falai által körülfogott udvartérben

egy üvegtetős, nagy, korszerűen berendezett csarnokot, előadó termet alakítanak ki 1 millió 400 ezer forintos költséggel.

Ebben az üvegcsarnokban rendezi meg a jövőben az egyetem tudományos ankét-jait, szimpóziumait, amelyek zavartalan lebonyolítása érdekében az előirányzott összegből

egy 400 ezer forint értékű szinkron-berendezést is vásárolnak. E berendezés segítségével az előadásokkal egy időben azok négy nyelvű fordítását hallhatják majd az ülésesszokok, ankétok résztvevői.

E reprezentatív rendeltetés mellett az üvegberem fogadja majd be konferenciákat és fontos előadások alkalmával a Kar egyre növekvő számú levelező hallgatóit.

Az építkezéseken kívül jelentős összegeket biztosít a beruházási program külföldi és hazai készítésű tudományos berendezések, gépek és műszerek vásárlására.

Idén 8 ezer forintnál nagyobb értékű külföldről behozott gépek és műszerek beszerzésére 1 millió 700 ezer forintot, ugyancsak 8 ezer forintnál nagyobb értékű, hazai gyártmányú gépek és műszerek beszerzésére pedig 1 millió 200 ezer

forintot kívánnak elkölteni. Az egyenként 8 ezer forintnál kisebb értékű műszerek vásárlására egyéb források állnak az egyetem rendelkezésére.

A beruházások mellett a József Attila Tudományegyetem ez évben közel 3 millió forintot fordít felújítási és karbantartási, valamint belső fejlesztési munkálatokra.

Ezek közül a legjelentősebb a Természettudományi Kar épületében levő Kibernetikai laboratórium belső fejlesztése, amelynek keretében

megkezdik a Magyar Tudományos Akadémiától kapott M-3-as elektronikus számolóberendezés felszerelését.

A hatalmas, több tonna súlyú géprendszer alapozásához már hozzáfogtak, s a kibernetika jelenlegi fejlettségének és igényeinek megfelelő elektronikus gép minden bizonnyal tovább lendíti a kibernetika tudományának szegedi művelőinek kutató munkásságát, hozzájárul újabb jelentős eredmények eléréséhez.

Ez a program: a számok meggyőzően bizonyítják, hogy

kormányzatunk továbbra is döntő jelentőséget tulajdonít az oktató-nevelő és tudományos kutatómunka támogatásának, felsoktatási hálózatunk további fejlesztésének

s a tervezett beruházások megvalósulása hozzájárul jelenlegi problémáink, nehézségeink részbeni megszüntetéséhez.

## Új ötletek: színesebb mozgalmi élet

Komáromi Attila főiskolai KISZ-titkár nyilatkozata

A legfontosabb KISZ-feladat a Főiskola vonatkozásában az új esztendőben a főiskola diákságát a mozgalmi és társadalmi munka szempontjából is felkészíteni a tanári pályára. Tehát legyünk azon, hogy a tanárjelöltek szakmai ismeretei bővíljenek ki a mozgalmiakkal. Hiszen tanári hivatásuk betöltése során sem csupán oktatói feladatokkal találják szembe magukat, hanem KISZ-tanácsadók is lesznek, s a kulturális munkát is vezetniük, irányítaniuk kell majd: irodalmi színpadot, táncsoportokat kell szervezniük és vezetniük — helyes módszerekkel s gyakorlatlan. Az ilyen jellegű feladatok megoldásában való jártasságot már innen a főiskola falai közül magukkal kell vinniük.

Ezért is szorgalmazzuk, hogy a spontán módon alakult és máris országos sikereket elért Irodalmi Színpadunk munkájába minél több KISZ-tagunk kapcsolódjék be. Ismeretes, hogy a tavalyi országos kulturális vetélkedőn milyen sikere volt Irodalmi Színpadunknak a Lorca-összeállításal. A színpad ma már két részlegben folytathatja

tevékenységét: az első éveket nagyobb ünnepélyeink színvonalas műsorral való ellátását vállalta és végzi, a felsőbbévesek összeszokott gárdája, Nagy Zoliék pedig két modern egyfelvonásos bemutatására készülnek. Ez utóbbira valószínűleg március elején sor kerül. Az Irodalmi Színpad kettős feladatát tölti be: egyrészt a humán-szakosok szerencsésen kiegészíthetik irodalmi ismereteiket, másrészt a reálszakosokkal meg lehet ismertetni a modern irodalom kimagasló értékeit.

Egyébként az a tapasztalatom, hogy politikailag-világnezetileg a legjobb eredménnyel a művészetek által lehet nevelni.

Minden új évet szeretünk azzal kezdeni, hogy új ötleteket próbálunk ki, melyekkel a KISZ-élet színesedhet, gazdagodhat. Az idei „új ötlet”: társas táncsoport létrehozása.

Ez a félév az előkészítő időszak lesz, s a csoport a következő tanév elején mutatkozik majd be. A társastáncok legújabb fajtáinak izléses, változatokban gazdag bemutatása, úgy gondoljuk, mindenképp hasznos kezde-

ményezésnek bizonyul s megéri a fáradozást. A sport vonatkozásában minden évben lelkiismeretes készülődés folyik a Főiskolai Szpartakiádra. Allettükában a mieink országosan elsők szoktak lenni, — hogy a pontversenyben az idén mi lesz a helyzet, nem tudhatjuk, hisz legújabbban az úszószámokat is bevezették, ebben pedig az egriek utolérhetetlenek. Mindenestre, az idén is lelkesen szeretnénk sportolni és helytállni.

A külföldi kapcsolatok tekintetében megállapítható, hogy Nyittrával, Uzgoroddal szoros a kapcsolat, s szeretnénk a jövőben csereakciókat szervezni egy bolgár főiskolával is.

A tudományos Diákkörök helyi konferenciái lezajlottak főiskolánkon, előreláthatóan 8—9 dolgozattal szerepelünk majd az országoson. Általában az a tapasztalatom, hogy munka közben bukkann az ember a legjobb ötletekre, így van ez a mozgalmi tennivalóknál is. Ha „kihevertük” a vizsgalázat, bizonyára újabb ötletekkel és újult erővel lát tagyunk az új esztendő során felmerülő feladatok megoldásához.

## Titkári értekezés

A KISZ Csongrád megyei Bizottságán tartották meg a szegedi egyetemi és főiskolai titkárok ez évi első értekezését. Az értekezlet résztvevőit dr. Konec János, a KISZ megyei bizottságának felsoktatási osztályvezetője üdvözölte, majd megvitatták a Magyar Ifjúság című lap tartalmi és terjesztési kérdéseit az egyetem vonatkozásában.

Az értekezleten résztvevők megállapodtak abban, hogy február második felében — 60—80 fő részvételével — ankétot rendeznek a Szegedi Tanárképző Főiskola Petőfi Kollégiumában, melynek előadója Szabó Bélát, a Magyar Ifjúság főszerkesztőjét kéri fel.

Ezt követően az egyetem és a főiskola KISZ-titkárai beszámoltak a múlt év őszén folytatott KISZ-munka főbb mozzanatairól, főként a KISZ-kongresszus megelőző vezetőségválasztó taggyűlések tapasztalatairól.

Részletesen foglalkoztak az eszme-politikai nevelőmunka, a tudományos diákkörök, a társadalmi feladatok eredményeivel s a soron következő feladatokkal. Hangsúlyozták az értekezleten részt vevő felszólalók, hogy az előzőekben hónapokban fokozott figyelmet kell fordítani a KISZ és a kollégiumok kapcsolatának tovább mélyítésére, a nyári szakmai és mozgalmi gyakorlatokra való felkészülésre, a VII-re való gondos készülődésre, valamint a KISZ-kongresszus anyagának feldolgozásával kapcsolatos tennivalókra.

Megállapodtak az egyetemi kulturális és sportélet eredményeinek továbbfejlesztését illetően a közösen Szegeden rendezendő, országos KISZ-titkári tanfolyam szervezési feladataiban, valamint a nyári, 400 fős újszegedi építőtábor sikeres lebonyolításának tennivalói tekintetében is.

## A tartalomból:

Diagnózis a szegedi orvosképzésről

Sikeres külföldi út

Egy vita mérlege

ESEMÉNYEINKBŐL

## Egy európai körutazás tapasztalatai

Vérbeli „nyughatatlan ember” dr. Moholi Károly főiskolai docens, aki Délkelet- és Dél-Alföld mezőgazdaságának földrajzáról, a Csongrád megyei gyümölcsstermesztés földrajzi kérdéseiről, a Duna-Tisza köze homokterületeinek gazdasági hasznosításáról, a szatymazi őszibarackkulturáról, a magyar kender gazdaságföldrajzáról egész rend tanulmányt, hosszabb vagy rövidebb tudományos dolgozatot írt. A főiskolai jegyzetek közül többek között az Általános gazdaság földrajz és a Magyarország gazdaságföldrajza címűnek is ő a szerzője.

A Nyugat-Németországban tapasztaltakat röviden így jellemzi: „túlfeszített, erős élettempó”.

Spanyolország az óriási elmentétek hazajaként rögződött meg benne — s színes diaposzitivjein is: az északi partvidékek hypermodern palotásora éles kontrasztban áll a mezőgazdaság alacsony szintjét dokumentáló diaposzitiv-vel, melyen lovakkal taposztatják a gabonát a spanyol parasztok — cséplés-ként... A folyóvölgyek vidékén s a földközi-tengeri partokon magasszínvonalú déli-gyümölcs-kultúra — a száraz vidékeken középkori életmód.

## Tudós nyughatatlanság

Persze, ebből a tudományos munkásságból nem következnék magától értetődően a „nyughatatlanság” hisz mindezt csendes elvonultságban is meg lehet írni. Moholi Károly azonban mindent a helyszínen akar megtapasztalni, ellenőrizni. Ezért aztán, amikor csak teheti, utra kel: hol motorkerékpáron, hol szivós kis Trabantján járja a környéket az országot — sőt, tavaly s az idei nyáron fél Európát bebarangolta. Évekkel ezelőtti rendszeres csere-terepgyakorlatokat szervezett Csehszlovákiába, tavaly Ausztriát, Svájcot, Jugoszláviát látogatta meg, az idén Ausztrián kívül bejárta az NSZK nyugati részét, Hollandiát, Belgiumot, megfordult Párizsban, Bordeaux-ban, a Viscaia-öbölben; bejárta Észak-Spanyolország partvidékét, ellátogatott Bilbaoba, Burgosba, Madridba, majd Mezetán át az aragóniai medencébe, a Földközi tengert érintő spanyol partvidékre, innen Barcelonán át ismét Franciaországba, s a Rhone völgyén át Lyon érintésével Genfbe. Több napos Svájcban-tartózkodás után egy apró állammal: Liechtenstein nagyhercegséggel is megismerkedett, úgy tért — 37 napi járás-kelés, 7500 km megtétele után — Jugoszlávián keresztül haza.

Hosszú és változatos útján főként a mezőgazdaság jelenségeit, a közlekedési, szállítási lehetőségeket, a foglalkoztatottságot, az élet-színvonal alakulását tanulmányozta. A színes kirándulás minden egyes napjáról, a tapasztalatról pontos naplót vezetett, melynek részletei — főleg a mezőgazdaság, a paraszti termelés, a nagyzüemi kertészet a kereskedelmi problémák vonatkozásában — hallatlanul izgalmasak, érdekesek — nem csupán a szakemberek, hanem bizonnyal a laikus számára is.

## A nagy ellentétek

Élményeiről a gazdasági, földrajzi szakember tárgyilagosságával számol be. Nem húny szemet például a holland nagyzüemi kertészet, a meglegházak tömegéből álló elővárosok árúbősége felett, — de azt is meglátja: a kisüzemi termelés — mely még igen gyakori ebben az országban — igen drága, nem kifizetődő, s a mezőgazdasági kisüzemek csak az állam árkiegészítő hozzájárulásával képesek megszabadulni a deficit rémétől.

S a híres bikaviadalok? Népszerűsítő intézmények, de eléggé drágák. Egy közepesen olcsó hely 18—20 forintba kerül, az előkelő hely sokszor 300 forint. Itt bőven tapasztalhatók olyan extázisba-hajló megnyilatkozások, mint nálunk a futballmeccseken... A torréador viselkedésében a szép tartás, az állattal szembeni fölény nyilvánítása, a bátorság az elsődleges, nem pedig a mindhárom való elpusztítása a bikának, melyet fűsülkötő fűtlykoncert kísér, ha előfordul olykor...

## Egy modern kis ország

S mi történik ezekkel az emberekkel — az arván kivül? Hogyan boldogulnak azok a szegény emberek, akiket nem a folyó-völgyek, be, hanem az esőtlen, vad, száraz, száraz tájakra vetett a sors-szeszélye? Sokan keresnek közülük megélhetést — mint a hazaiaknál olcsóbb munkaerő — Svájcban, Franciaországban, olykor hónapokra elszegődve.

Vajon a regényes tájak nem biztosítanak megfelelő idegenforgalmi jövedelmet? Aránylag kicsi az idegenforgalom Spanyolországban: évi 2,5 millió külföldi fordul meg spanyol földön — szemben pl. a svájci 5 millióval... A látogatók többnyire Ruhr-vidékiek, akiknek aránylag olcsó a spanyolországi üdülés.

Belgiumban is alaposan körülnézett Moholi Károly, tanulmányozta mind a kisüzemi művelést, mind a jelentős nagyipart, s hosszabban időzött bányavidékeken is. Nagyon imponáló, — mondja —, hogy Rotterdamban, Brüsszelben milyen gondot fordítanak a közlekedésre: több évtizedes távlatban terveznek s építkeznek, gyakran a hármas szintű, majdani közlekedés szerint készítik az utakat, útkecseszűdéseket.

## Megfeszített munkatempó

Általános tapasztalata: a megélhetésért nagyon meg kell dolgozniuk a munkásoknak Nyugaton, jobbra 9 órai megfeszített munkát igényelnek tőlük, erősen és állandóan ellenőrizve a minőséget és mennyiséget. Erő — és sok más, fontos mozzanatról tanuskodnak a diáképek is, — kerekén 350 darab — melyeket majd oktatómunkájában kitűnően hasznosíthat főiskolánk tevékeny oktatója fáradhatatlan, modern utazója: Moholi Károly docens.

Dér Endre